
Dagsorden til Lokalforeningsrådets møde d. 18. oktober 2025 

Mødested er:  Knudepunktet, Kærhøjparken 19, Vejen. 

 

1. Godkendelse af dagsorden. 

Dagsordenen godkendt, dog blev punktet med erfaringsudveksling rykket ned under 

punktet med ”Projekter”. 

 

2. Valg af referent 

Bodil Christensen blev valgt. 

 

3. Godkendelse af referat af sidste møde.  

Referatet kan ses her: 20250405 - referat Lokalforeningsrådsmøde 

Rettelse: Elin Damm Madsen er formand i Århus, ikke Erik Vigsø. 

 

4. Øget og mere synligt samarbejde med Bestyrelsen v/ formand Kirsten Sanders 

Kirsten Sanders deltog efter invitation fra Lokalforeningsrådet. 

Bestyrelsen i Danske Slægtsforskere har erfaret, at der er opstået en distance mellem 

Lokalforeningsrådet og bestyrelsen, og det skal vi have gjort noget ved. 

For nyligt oplevede bestyrelsen stor respons fra lokalforeningerne, da der blev spurgt til, 

hvor der kunne afholdes lokale kurser, mange tak for det. Nu efterspørges lokaler til 

generalforsamlinger fremover, meld gerne tilbage til Kirsten Sanders. 

Der efterspørges også evt. andre lokaliteter til Slægtshistorisk Weekend i fremtiden, skriv 

også til Kirsten Sanders derom. 

Et andet punkt kunne være, at bestyrelsen tilbyder at besøge lokalforeningerne, f.eks. med 

et foredrag om DNA. Det kunne naturligvis også være et andet emne, ligesom der også 

fortælles om Danske Slægtsforskere generelt. 

I forbindelse med et sådant arrangement kan Danske Slægtsforskere tilbyde at sende mail 

ud til alle medlemmer i det pågældende lokalområde, inkl. dem, som ikke er medlemmer 

af den lokale slægtsforskerforening. 

Kirsten Sanders efterspurgte, hvad bestyrelsen kunne bidrage med til lokalforeningerne, 

skriv gerne til hende. 

Birgit Vinholt, Hillerød: På generalforsamlinger ses medlemmer af Danske 

Slægtsforskere, som ikke er medlemmer af en lokalforening. Hun roste Kirsten Sanders 

initiativ med at skrive ud til disse medlemmer af Danske Slægtsforskere i forbindelse med 

lokale arrangementer, hvor bestyrelsen deltager. 

Kirsten Sanders foreslog, at Birgit Vinholt skriver et indlæg til næste nyhedsbrev, send 

gerne direkte til Bodil Grove Christensen, bgc@slaegt.dk. 

Roger Pedersen, Horsens: Hvorfor laver man ikke mere reklame for foreningen på vores 

Facebook-gruppe? 

https://slaegt.dk/media/cwohv40z/20250405-ref-lokalraadsmoede.pdf
mailto:bgc@slaegt.dk


Kirsten Sanders svarede, at vi kun har ejerskab på få Facebookgrupper, og henviste til, 

at mange af dem, som svarer i grupperne, er gode til at give opfordringer til at melde sig 

ind i en lokal slægtsforskergruppe. 

Jens Christian Andersen, Kongeaaen: Kongeaaens Slægtsforskerforening dækker et 

meget stort område, og får deltagere til foredrag fra mange steder i det syd- og 

sønderjydske. Han opfordrede til en fælles indsats i dette område. 

Erik Vigsø, Århus: Takkede for Kirsten Sanders initiativ til lokalforeningerne. Han 

foreslog, at der etableres et samarbejde mellem lokalforeningerne og Danske 

Slægtsforskere. Fælles markedsføring kunne være et godt redskab. Kontakten til 

Rigsarkivet hænger også, GDPR er et problem for os alle, og Erik mente, at Danske 

Slægtsforskere kunne gøre en stor forskel her. 

Jens Christian Andersen, Kongeaaen: Foreslog, at man kunne få xx antal ekstra 

eksemplarer af det nye blad (Slægtsforskeren), til uddeling ved foredragene. 

Hans Mølgård bakkede denne holdning op, det nye blad gør en stor forskel. 

 

5. Slægtsforskeren – Lokalafdelingens siderne - mere synlige via Slægtsforskeren v/ 

Søren Borg & Kathrine Tobiasen. 

Søren Borg fortalte om nyskabelsen med den nye side i bladet: Lokalafdelingens side. 

Søren Borg opfordrede til, at lokalforeningerne skriver om aktiviteter lokalt til den nye 

side. Det kunne også være specielle forhold i en lokalforening, f.eks. et stort geografisk 

område, og hvad man gør ved det. Brug af Instagram, Facebook mv. kunne også være en 

mulighed til at artikel. 

Sørg for billeder af arrangementer, evt. andet til illustration. Kan man skrive for lidt/for 

meget? Nej, bare skriv løs – og der er korrekturlæsning før trykning. 

Maja Christensen, Slagelse, har skrevet om et arrangement afholdt for nyligt, det har 

givet god respons.  

Søren Borg viste et Danmarkskort, hvor der var sat ind med placering af lokalforening, 

og markeret, hvis lokalforeningen havde ydet et bidrag om noget lokalt. 

Søren Kastrup, Odense, ønskede at få tilsendt Søren Borgs præsentation. 

Hans Jørgen Rasmussen, Amager, roste både initiativet med besøg i lokalforeningerne, 

men også den nye side i bladet. Han efterspurgte fordele for medlemmer, og Kirsten 

Sanders fortalte om de mange tilbud – se foreningens hjemmeside.  

Kathrine Tobiassen foreslog, at vi trykker en liste over fordelene i næste nummer. 

Allan Gøttrup, Nordjylland, foreslog, at man kunne sætte uddrag af artikler på 

foreningens Facebookside mm. 

Vibeke Karlby, Trekantsområdet: Foreslog, at man ved afslutningen af en artikel fra en 

lokalforening kunne sætte et link ind til oversigten af arrangementer der. 

Arne Jonesen, Sokkelund: Foreslog, at man kunne sende ind, uanset hvor stort/småt 

artiklen bliver og så kombinere flere lokalforeningers artikler på én side. 

 

 

 



6. Fremtidens mødestruktur for lokalrådsmøderne: 

 

- Forårsmødet – erfaringsudvekslinger lokalforeninger imellem, og mellem 

lokalforeninger og bestyrelsen 

 

- Efterårsmødet – Workshop, webmastere – kasserer etc. 

NB: der laves et ekstraordinært kursus for webmastere lørdag d. 15. november 2025 i 

Århus, især ang. arrangementsdelen på hjemmesiderne. Jesper Skov fra bestyrelsen vil 

også deltage.  

Der bliver udsendt invitation snarest, og Søren Borg opfordrede til, at alle webmastere 

deltager. Der opfordres til, at man forud for dette kursus får kigget sin hjemmeside for 

lokalforeningen gennem, så man kender evt. hurdler. 

NB. Hvis man skal kunne ændre på lokalforeningens hjemmeside, skal man være 

registreret som webmaster. Til gengæld kan lokalforeningens formand, næstformand og 

redaktør lægge arrangementer ind. 

7. Orientering fra bestyrelsesarbejdet i Danske Slægtsforskere 

Hans Mølgaard genopstiller ikke til lokalforeningsrådet, når der er valg til marts, så tænk 

over, hvem der kan foreslås her.  

Søren Borg foreslog, at Hans Mølgaard fortsætter som mødeleder, uden at være formand, 

det kræver dog en ændring af forretningsordenen for Lokalforeningsrådet. 

 

Jens Christian Andersen, Kongeaaen: Opfordrede til at få lagt referater fra 

bestyrelsesmøderne hurtigere op på hjemmesiden.  

Erik Vigsø, Århus: Roste initiativet med referatet fra bestyrelsesmøderne, så man kan se, 

hvem der har fået de forskellige opgaver. 

 

8. Indkomne punkter/forslag 

Forslag om at alle deltagere i Lokalforeningsrådet får et navneskilt på næste gang. 

I øvrigt ingen indkomne forslag. 

 

9. Projekter 

I Skive er foreningen gået i gang med et projekt med at indtaste fra pasprotokoller fra 

Skive og Fjends herreder. 

 

10. Erfaringsudveksling – især: Hvad har I haft succes med siden sidst? 

Bestyrelsen ønsker, at lokalforeningerne samarbejder omkring afvikling af lokale kurser, 

f.eks. lægsruller, DNA Painter, DNA og anvendelse i slægtsforskning. Det ønskes, at 



lokalforeningerne kan være behjælpelige med lokaler og f.eks. kaffe/te, så prisen kan 

holdes nede. Kurserne kunne f.eks. lægges en lørdag. 

 

Nordjylland/Ålborg: Tog udgangspunkt i et hæfte, og har deltaget i seniormesse i Ålborg 

Kultur/Kongrescenter. Har lavet byvandringer med lokalhistoriker, fin deltagelse. 

4 foredrag og 4 medlemsmøder årligt, de sidste afholdes på Udvandrerarkivet, de første 

på Ålborg Universitet. 

Laver fælles ture til Rigsarkivet i Viborg. Fik Anton Blaabjerg til at fortælle om et emne i 

forbindelse med denne tur. 

Allan Gøttrup er også aktiv i Middelalderdage, hvor der laves ”aktiv historie”.  

Hver torsdag er der møde, slægtscafé, og der er også workshop for nye slægtsforskere. 

Der er også Gotisk Skriftlære i perioder, efterfulgt af slægtscafé, hvor helt nye kan 

deltage. 

 

Skive: Bruger det lokale bibliotek, 7 foredrag om året, og 2 udflugter årligt.  

Hver måned d. første torsdag er der Hjælp til Slægtsforskning, det giver næsten nye 

medlemmer hver gang. 

Workshops 2 gange om måneden, måske med emner: Gotisk, FamilySearch. 

En lørdag om året er der Slægts- og Egnshistorisk Dag med deltagelse af lokale arkiver 

og museer. 

I november måned er medlemsaften, hvor medlemmerne kommer med indlæg. 

Bestyrelsesudflugt med overnatning en gang årligt, i år i Sønderborg og Kolding. 

Julefrokost hvert år 4. juledag hos formanden. 

Skive og Viborg har indgået en aftale om at kunne deltage gratis i hinandens foredrag. 

Der er et døvstumt medlem i foreningen, og derfor er Mette Fløjborgs foredrag afholdt 

som fælles arrangement, så døvetolkene kan assistere. 

 

Storkøbenhavn: Foreningen har pt. kun en foredragssal til rådighed. Derfor laver de et 

arrangement i december, hvor man også kan få kaffe og kage. 

Ny formand skal vælges her til december, det påvirker hvor foreningen kan få tildelt 

lokaler, de ønsker at det fortsat skal være på Frederiksberg.  

Der udsendes nyhedsbrev. 

 

Fredericia: Lokalet er nu på Bülows Kaserne, hvor lokalarkivet ligger. 

Èn gang månedligt er der Hjælp til Slægtsforskning, både for medlemmer og folk udefra, 

det giver ind imellem medlemmer. 

Annoncer i sognebladet, det gav 12 nye deltagere i et sogn på Fyn. 

5 foredrag årligt, og ved næste arrangement umiddelbart derefter snakker de om det netop 

overståede foredrag. 

Udflugt til Hørvævemuseet på Fyn, meget spændende, god deltagelse. 

 



Århus: 8 foredrag årligt, 2. tirsdag i måneden er Spørgehjørnet, hvor alle kan komme med 

spørgsmål, ønsker dog tilmelding, af hensyn til antal hjælpere. 

Udflugt til Brunkulslejet i Søby, inkl. rundvisning. 

Aftale med Århus Arkivet, om gensidig henvisning, hvis folk ønsker hjælp. 

Bestyrelsen er inviteret til at komme ned til Erhvervsarkivet, som blev flyttet af 

Rigsarkivet i Viborg. Resten af arkivalierne fra Erhvervsarkivet blev lagt på Stadsarkivet 

i Århus, på fjernlager i det samme rum, som de før blev opbevaret i (det var blevet 

bedømt uegnet tidligere!). 

 

Thisted: Samarbejder med Folkeuniversitetet, 6 foredrag årligt, 1 generalforsamling. 

Ny formand, kurser for nye medlemmer, i små grupper á 2-3 personer, bruger Mette 

Fløjborgs nye grundbog. Undervisningen af nye medlemmer foregår i privat regi. Ca. 10 

deltagere i disse kurser nu. De skal gennem 6 x 2 lektioner. 

 

Sokkelund: Holder til i Avedøre Bibliotek, hver tirsdag aften undtagen i sommerferien. 

Sommerudflugt i august, var på byvandring i Køge, god frokost, dernæst minibyen i 

Køge. 

Gotisk ca. 1 gang om måneden, 4-5 foredrag årligt, følger op umiddelbart efter i 

workshop, pæn tilslutning. F.eks. har medlemmer har fortalt om, hvordan de selv 

slægtsforsker, ½ - ¾ time ad gangen. 

 

Nordvestjylland/Holstebro: Dækker et stort areal, ca. 100 medlemmer.  

Lokal – lokal- afdeling i Skjern, da der er mange medlemmer der, bruger 

Aktivitetscentret, hvor der skal betales (30 kr. i timen). 

Få medlemmer i Vinderup, godt samarbejde med biblioteket der. 

Har gennem sidste foreningsår kørt med for få bestyrelsesmedlemmer, har afholdt 

ekstraordinær generalforsamling, det gav 1 ekstra bestyrelsesmedlem. 

Workshop om lille emne, og hjælper folk med deres spørgsmål, som de indsender på 

forhånd. 

”Kom i gang”-kursus, studiegruppe over gotisk skrift over 14-15 gange, samt 

Sommerudflugt til Dejbjerg Mølle, Rakkerhuset, og Dejbjerg kirke, hvor graveren 

fortalte. 

4-8 foredrag årligt, men pga. problemer med nye bestyrelsesmedlemmer brugte de tiden 

på at snakke om det, men det mundede ikke ud i noget, derfor færre foredrag. 

 

Kolding: Nye folk i bestyrelsen, og måtte starte uden at der var lagt planer for fremtiden. 

2 arrangementer ”ud af huset” årligt, laver fælles kørsel.  

Foredrag og rundvisning på Stadsarkivet i Kolding.  

 

Samsø: Ekskursioner og aktiviteter på øen. 

Database på nettet, Kornmåler – databasen, ligger online, ejes af lokalforeningen. 

Stednavne i databasen er næsten helt systematiserede. 



Bestyrelsen har 1 medlem på øen, resten bor alle andre steder. Større interesse for at 

kigge i databasen. 

Ourtree: også en database, hvortil man kan uploade sit træ, gratis at benytte. Pt. Kan man 

ikke uploade, de skal lige gøre fejlsikring færdig, så det kommer igen. Der er dannet en 

forening, som driver denne database. 

 

Vestegnen: 6 foredrag årligt, velbesøgt.  

Medlemsaftenen 13-15 besøgende, 60 medlemmer i alt, stor hjælpsomhed medlemmerne 

imellem. 

Forslået at medlemmerne kan tage en ven med, det virkede ikke rigtigt. 

Hvordan slægtsforsker man bedst? Gode idéer til foredragsholder ønskes. 

 

Amager:  Har til huse i Tårnby Bibliotek, ca. 50 medlemmer. Svært at få nye medlemmer.  

Månedligt aftensmåde, nogle gange medlemsmøde, andre gange foredragsholdere. 

Dyrt at få foredragsholdere fra Jylland, udgifter til transport mm.  

Generalforsamling samme aften som foredrag. 

Ugentlig workshop med gotisk, Legacy eller andre emner. Temalørdage. 

Samarbejder med biblioteket om foredrag med Helle Juel, da prisen var for høj for 

foreningen arbejde. 

 

Intet samarbejde med FU. Generelt udfordrende at samarbejde med FU, og der er ikke 

generelle regler for dette landsdækkende. Forslag fra Thisted om at få fat i håndbogen for 

samarbejdspartnere for FU. 

 

Slagelse:  8-9 foredrag årligt, nogle lokale, andre professionelle, 35-50 deltagere. 

Slægtscaféer om helt basale emner i slægtsforskningen. 

  

Medlemmerne finder ud af at hjælpe hinanden på slægtscaféerne, ca. 10-12 deltagere. 

Facebookside: langt over 200 følgere, arrangementer sættes op, her både før og efter. 

Årlig slægtsmesse, her bliver Facebooksiden set over 6000 gange. 

 

Oversigt over slægtsmessen udsendes til medlemmerne 2 gange årligt, og der sendes mail 

forud for hvert arrangement. Link udsendes dagligt til medlemmerne, meget forskellige 

emner. 

 

Samarbejder med Sorø Historiske Festival, 1 gang årligt en uge med arrangementer. 

Slægts- og Historiemesse afholdes i den store sal på bibliotek, mange forskellige stande, 

også fra andre steder i landet. 3 mindre foredrag afholdt. Slægtscafé samme dag med 

gratis kaffe for at få flere folk ind. 

 

 

 



Kongeaaen: Ca. 100 medlemmer, ca. 33 til foredrag og andre aktiviteter. 

Byvandring, forventede 30, der kom 140 deltagere, fokus på modstandsfolk fra 2. 

verdenskrig. Et af foreningens medlemmer fortalte om lægsruller, da han er seniorsergent 

og slægtsforsker. 

 

Har skiftet til Sydjyske Sparekasse, 1500 kr. for at flytte, men ellers gratis at bruge. 

 

I Vejen bruger de FU Odense, hvor foredragsholdere checkes i databasen. Somme tider 

kan det give knaster, hvis man ikke beskriver foredraget korrekt.  

 

Sydfyn: 172 medlemmer, ca. 20-40 til foredrag. 10-15 til workshop/slægtscaféer, gæster 

kan deltage gratis. 

Foredrag afholdes året rundt, bortset fra uge 7 og 42. 

Samarbejder med FU Svendborg, forløber gnidningsfrit. 

Annoncer på hjemmesiden, og programmet udsendes 2 gange årligt til medlemmerne pr. 

mail. 

Svendborg Hovedbibliotek får en stak programmer, som de sender ud til lokale 

biblioteker. 

”Det sker” - Svendborg Kommune uddeler et blad årligt, hvor foreningen blot deltager 

med en gratis annonce. 

 

Hillerød: 169 medlemmer ved nytåret, nu 184 medlemmer, så god fremgang. 

8-9 foredrag, og der er workshops og slægtscaféer.  

Afholdes søndage kl. 13-15, da det er lyst på den tid, mørke har været en udfordring 

tidligere. 

 

Dækker hele vestlige Nordsjælland. Har bemærket, at Aktivitetscentre og Ældre Sagen 

har grupper, hvor der undervises i slægtsforskning. Disse grupper besøges og de får 

foreningens aktivitetsfolder. 

Kulturnat: her deltager foreningen også, uddeler folderen. 

Arkivernes dag: Emnet er ”Natur og fritid”, så ”Kend dine rødder” må være emnet for 

lokalforeningens indslag. 

 

Bestyrelsen bruger Google Drev, og hele bestyrelsen har adgang til det. 

Birgit Vinholt er i gang med at lave en håndbog over, hvordan man arbejder i bestyrelsen. 

Hun opfordrede til, at andre lokalforeninger også får lavet en sådan håndbog. 

 

Horsens: Nye bestyrelsesmedlemmer, laver samme slags arrangementer som alle andre 

lokalforeninger. Arbejder sammen med FUHH, og har lokaler på VUC, giver 50 kr. pr. 

gang. 

Facebook for foreningen. Begynderkurser afholdt, det gav nye medlemmer. Studiekredse. 



Men alle passer sig selv, og derfor har de ændret på det, så der bliver et oplæg hver gang 

fra et medlem, om forskellige emner. 

 

Havde f.eks. et foredrag om ”Teglværker” – så kunne man også snakke om møller mv. og 

slægtsforske om de mennesker, som arbejdede disse steder. 

Prøver generelt at være mere åbne end tidligere. 

 

Odense: Laver det samme som andre lokalforeninger. Slægtscafé om formiddagen hver 2. 

uge, med oplæg først, enten medlemmer eller fra foreningen, meget forskellige emner. 

25-30 medlemmer hver gang. Ca. 400 medlemmer. 

Samme afholdes også 1 gang månedligt, så ”arbejdsramte” kan deltage. 

Har også hjulpet folk med opdatering af Legacy mm. 

Gotisk læsekreds med ca. 20 personer, som arbejder parvist sammen. 

Der indtastes til ”Banditter.dk”, ”Dødsattester”, ”Fæster og skifter”, årlig middag for 

indtastere. 

Foredrag: Samarbejde med FU. Nyhedsbreve jævnligt. 

Egen hjemmeside, hvor man bruger Google kalenderen. Annoncerer også på Facebook. 

Udflugt til Hørvævemuseet. 

Foredrag om ”Danske arbejdere i Tyskland”, lavet af Per Andersen, mail kommer med 

info. 

Stor efterspørgsel på foredrag om DNA-Painter, DNA mm. 

Har flyttet medlemskartotek mm. Til Danske Slægtsforskere, efter at have brugt 5000 kr. 

på det årligt. Bruger nu programmet Deniro til regnskab, gratis at bruge, hvis man har 

under 100.000 kr. i omsætning årligt. 

 

Randers: Gammel forening, 50 års jubilæum for 4 år siden. Ca. 70 medlemmer, mødes i 

kommunalt aktivitetshus. Laver mest foredrag, studiekreds kører separat i privat regi. 

Udflugt hvert år, sidste år til Rebild. Jernbanemuseet på Djursland er også besøgt. 

Forsøg med slægtsforskerhjælp på Stadsarkivet, hvor foreningen tilbyder hjælp. Det 

virker godt, og de fortsætter med denne aktivitet. 

FU-komitéen i Randers var ved at lukke, da formanden stoppede. Biblioteket havde 

tidligere ført regnskabet for FU Randers, og de skulle spare, så alt var svært. FU Aarhus 

kunne ikke hjælpe, så møder blev afholdt, og konklusionen bliver vist, at der dannes en 

styregruppe, som skal tage sig af FU. 

 

11. Næste møde – fastsættelse af dato og sted 

Forslag om at mødes i Bolbro, Odense.  

Odense-foreningen finder ud af datoen. 

 

12. Eventuelt 

Birgit Vinholt: Nedsat kontingent hen over året. 

Lokale medlemmer kan besøge andre lokalforeninger i nærområdet. 



 

Det rigtige afregningsbilag bliver udsendt af Søren Borg. 

 

Bekræftelse af tilmelding til dette møde er ønskeligt. 

Indmeldelse i foreningen og Forum er svært – skriv gerne til Michael Terp for at få en 

vejledning. 

 

Ref. Bodil Grove Christensen. 
 


